

ОТЗЫВ
официального оппонента
на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата политических наук Егорова Игоря Сергеевича
на тему: «Роль Государства Катар в системе региональных
отношений»
по специальности 5.5.4. – «Международные отношения,
глобальные и региональные исследования»

Актуальность темы, избранной Егоровым И.С. для своего диссертационного проекта, не вызывает сомнений. Катар в последние годы проводит активную внешнюю политику, повышает свой престиж не только в системе региональных, но и глобальных отношений. В последнее время мы наблюдаем, как Катар успешно реализует свои возможности в качестве посредника. Причем, он последовательно выступает за урегулирование конфликтных ситуаций политическими методами, что приветствуется большинством мирового сообщества. Катарская политическая элита в полной мере использует свои преимущества, такие как: положение крупнейшего поставщика природного газа на мировой рынок, огромные финансовые ресурсы, политическую стабильность и продуманную стратегию ведения внешнеполитической деятельности. Разнообразные внешнеполитические инструменты, которые он берет на вооружение, также дают ему возможность добиваться положительных результатов на международной арене.

Представленный диссертационный проект опирается на достаточное число источников, среди которых официальные катарские документы, выступления катарских лидеров, документы региональной организации – Совета сотрудничества арабских государств Залива и документы международного характера.

Автор также ознакомился с множеством работ общетеоретического характера, посвященных общим проблемам развития Ближнего Востока, а также стран Залива, прежде всего, Катара и Саудовской Аравии.

В диссертации подробно проанализированы теоретико-методологические основы исследования, что, вне всякого сомнения, оправдано в работе политологического характера, к которым относится представленная диссертация. Содержится также обзор работ, в которых анализируется внешняя политика Катара. Заслуживает внимание та часть диссертации, где разбираются нормативно-правовые основы внешней политики Катара. В нем были проанализированы такие основные документы, как конституция Катара и «Видение Катара 2030» - стратегический план развития страны, выполнение которого в значительной степени зависит от ее успехов во внешнеполитической сфере.

В диссертации Егорова И.С. поднимаются вопросы, определяющие особенности внешнеполитического курса Катара, которые автор рассматривает, исходя из его положения в регионе и основных направлений внешней политики. Положения, выносимые на защиту, научные выводы и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждены представленным фактическим материалом и опираются на теоретические и методологические положения.

В диссертации были впервые проанализированы некоторые аспекты внешней политики Катара. Диссертант подробно останавливается на отношениях между Катаром и Саудовской Аравией, акцентируя внимание на их противостоянии, которое, с его точки зрения, во многом определяет, и будет определять политический климат в регионе Залива. Этот его вывод представляется весьма спорным. Катар без сомнения стремится проводить независимый от королевства курс, что вызывает недовольство со стороны саудовской политической элиты. Однако их противоречия, как представляется, не отражаются серьезным образом на региональной ситуации. Между этими странами не существует серьезных расхождений в отношении кардинальных региональных проблем. Обе страны признают существование государства Израиль и поддерживают создание независимого палестинского государства, в соответствии с Арабской мирной инициативой,

в Сирийском кризисе обе страны поддерживали оппозицию, и они призывают к полноценному политическому урегулированию в Сирии. В отличие от Саудовской Аравии, Катар не идет на восстановление отношений с правящим сирийским режимом, однако, требование к нему о создании инклюзивного правительства является идентичным для обеих сторон. Между ними не существует серьезных расхождений и по вопросу войны в Газе.

В диссертации Егорова И.С. содержатся некоторые утверждения, свидетельствующие о его недостаточно критическом отношении к выводам других исследователей. Так, на стр. 114 диссертант, ссылаясь на мнение уважаемого и авторитетного специалиста по Ближнему Востоку Труевцева К.М., пишет, что эмир Катара является потомком Абдель Ваххаба. Однако этот факт не упоминается ни в каких официальных катарских источниках.

Трудно согласится с утверждением диссертанта, который на стр. 126 отмечает, что «внутренние и внешние факторы (Катара – *Е.М.*) не являются абсолютно уникальными – все углеводородные монархии Персидского залива в той или иной мере похожи и политически, и экономически». Несмотря на некоторую общность политических систем и структуры экономики, каждое из арабских государств этого региона имеет свою специфику. Вряд ли Катар и Кувейт можно сравнить с политической точки зрения, или Катар и Оман - с экономической.

Вызывает также серьезные возражения предположение Егорова И.С. о том, что Саудовская Аравия не в состоянии будет поддерживать статус-кво и ей придется искать новую форму государственного устройства. Реформы, проводимые наследным принцем Мухаммедом бен Сальманом, способствуют позитивным сдвигам, как в области экономики, так и политики и социальных отношений. Об этом свидетельствует успешное развитие новых отраслей, темпы экономического роста, расширение состава и полномочий Консультативного совета, муниципальные выборы, расширение прав женщин и многие другие факты.

Список источников и литературы, представленный в диссертации, содержит более 600 наименований. Однако включение целого ряда из них в этот список вряд ли оправдано, так как их содержание никоим образом не связано с кругом проблем, анализируемых в диссертации. В то же время, автор не ознакомился с рядом публикаций, затрагивающих рассматриваемую им проблематику. по проблемам, которые он затрагивает в своей диссертации, например диссертацию и статьи Тюкаевой Т.И.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Представленная работа является зрелым научно-практическим трудом, обладает практической значимостью.

Содержание диссертации соответствует специальности 5.5.4. –

«Международные отношения, глобальные и региональные исследования» (по политическим наукам), а именно следующим ее направлениям:

2. Субъекты международных отношений. Деятельность государственных и негосударственных акторов. Формальные и неформальные институты в международных отношениях и в мировой политике. Формирование и реализация внешнеполитических стратегий, концепций и доктрин.

3. Мировая политика. Субъекты мировой политики. Современный мировой политический процесс. Глобальная система и региональные подсистемы международных отношений и мировой политики.

8. Международные кризисы и конфликты. Этнический и религиозный факторы в международных отношениях. Миротворческая деятельность.

12. Внешняя политика и дипломатия.

17. Информационные, когнитивные, био- и другие новые технологии в международных отношениях и мировой политике.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода, а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о

присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова. Диссертация оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Егоров Игорь Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Официальный оппонент:

Доктор политических наук, профессор,
ведущий научный сотрудник

«Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Института востоковедения РАН»

Мелкумян Елена Суреновна

25.11.2024

Контактные данные:

тел.:

Специальность, по которой официальным оппонентом
защищена диссертация:

23.00.04 – Политические проблемы международных отношений,
глобального и регионального развития

Адрес места работы:

г. Москва, ул. Рождественка, д. 12
Институт востоковедения РАН, Центр арабских и исламских
исследований
Тел.:(495) 132 73 53; e-mail: inf@ivran.ru



Подпись сотрудника Института востоковедения
Мелкумян Е.С. заверяю

Е.С.

ИВРАН

2024 г.